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پیامبر)ص(: خشم از شیطان و شیطان از آتش آفریده شده است و آتش با آب خاموش 
مى‌شود. پس هرگاه یکى از شما به خشم آمد، وضو بگیرد. 

کلام
معصوم)ع(

یادداشت، اخبار و گزارش‌های دانشجویی

فرهیختگان کنکور 97 هم با همه استرس‌هایش 
از یک میلیون  تمام شد؛ کنکوری که بیش 
ایرانی را یک سال به خود مشغول  خانواده 
کرده بود تا فرزندان‌شان ظرف تنها چند ساعت 
سرنوشت خود را رقم بزنند؛ سرنوشتی که قطعا 
مسیر زندگی آنها را برای همیشه تغییر خواهد 
داد و عده‌ای را به سرمنزل مقصود رسانده و 
برای عده‌ای دیگر اتفاقات خلاف تصورشان را به همراه خواهد آورد. 
شاید همین غیرقابل پیش‌بینی بودن راه داوطلبان باعث شده تا از کنکور 
به‌عنوان »غول آموزشی« نام برده شود. در طول چهار دهه گذشته بسیاری 
از مسئولان سعی داشتند نفس آن را ببرند و به حیاتش پایان دهند، اما 
ظاهرا این کار به سادگی بیانش نیست، به‌گونه‌ای که مسئولان مختلف 
آموزش عالی که از سال 1386 برای مبارزه با آن در میدان مبارزه گرد هم 
جمع آمدند تا با هماهنگی و همراهی یکدیگر به نبرد با آن بپردازند، هنوز 
نتوانسته‌اند در این راه موفق شوند و همین مساله باعث شد امسال نیز 
داوطلبان مجبور باشند خود به تنهایی و تنها با اتکا به توان علمی‌شان 

در میدان سرنوشت‌ساز حاضر شوند. 
علی‌رغم اینکه مسئولان امسال نتوانستند جلوی رویارویی داوطلبان با 
کنکور را بگیرند، اما در حاشیه برگزاری کنکور امسال مجتبی شریعتی 
نیاسر، معاون آموزشی وزیر علوم و ابراهیم خدایی، رئیس سازمان سنجش 
به‌عنوان دو مسئول آموزش عالی اظهاراتی داشتند و درباره سرنوشت کنکور 
98، اعمال سابقه تحصیلی داوطلبان و چرایی تعداد بالای داوطلبان گروه 
علوم تجربی صحبت کردند.  آنطور که مجتبی شریعتی نیاسر، معاون 
آموزشی وزارت علوم درباره سرنوشت کنکور سال آتی صحبت کرده بود، 
فاز اول حذف کنکور برای سال 1398 کلید خورده و قرار است سال آینده 

شرایط ورود به دانشگاه‌ها کمی دچار تغییر شود. 

با این حال تغییرات مطرح‌شده از سوی این معاون نیز نمی‌تواند به معنی 
حذف کامل و قطعی کنکور باشد و داوطلبانی که قرار است سال آینده در 
رشته‌های پرطرفدار شرکت کنند، باز باید از سد کنکور عبور کنند؛ سدی 
که حداقل برای رشته‌های پرطرفدار فعلا باقی است و مشخص نیست در 
صورت حذف آن قرار است شیوه جذب دانشجو در آن رشته‌ها به چه شکل 
باشد. به عبارت دیگر به گفته شریعتی نیاسر، رشته‌های پرمتقاضی به دلیل 
آنکه رقابت در این رشته‌ها سنگین است، امکان دارد تا مدت‌ها در قالب 
کنکور دانشجو پذیرش کنند، هرچند معتقدیم در رشته‌های پرمتقاضی 

نیز می‌توان به تدریج پذیرش را به دانشگاه‌ها واگذار کرد. 

 طرح وزارت علوم برای کنکور سال آینده
به گفته او، وزارت علوم طرحی دارد تا براساس آن بخشی از داوطلبانی که 
می‌توانند به‌صورت طبیعی وارد دانشگاه شوند، بدون شرکت در کنکور 
به هدف خود برسند و قرار است در فاز اول در رشته‌های کم‌متقاضی با 
تدابیری که با همکاری دستگاه‌های دیگر از جمله آموزش و پرورش و 
وزارت بهداشت صورت گرفته، طرح بدون کنکور اجرایی شود و آن درصد 
از جمعیت کنکوری که می‌توانند )با سوابق تحصیلی( وارد دانشگاه شوند، 
بدون حضور در فرآیند کنکور پذیرش شوند که در صورت انجام هماهنگی‌ها 
این موضوع در سال98 اجرایی خواهد شد. البته در کنار صحبت‌های 
معاون وزیر، ابراهیم خدایی، رئیس سازمان سنجش آموزش کشور درباره 
تغییرات کنکور سال آتی این‌گونه گفته بود: »اولا که به دلیل وجود دو نظام 
آموزشی ما دو نوع طراحی سوال خواهیم داشت و ثانیا نیز درصد تاثیر 

سوابق تحصیلی با مصوبه شورای سنجش و پذیرش اعلام خواهد شد. 
او از پذیرش 83 درصد دانشجویان با سابقه تحصیلی در سال گذشته و 
همچنین پذیرش 85 درصد از دانشجویان در سال جاری نیز گفته بود 
که در این‌باره سوالاتی مطرح می‌شود و اولین آن این است آیا کسانی 

که سر جلسه کنکور به هر دلیلی غیبت داشته‌اند نیز می‌توانند از سابقه 
تحصیلی خود استفاده کنند یا اینکه فقط داوطلبان حاضر و آن‌هم تنها 
در صورتی که تاثیر مثبت در نتیجه آنها داشته باشد، از سابقه تحصیلی 

برخوردار خواهند شد؟ 
نکته قابل‌تامل درباره صحبت‌های هر دو مسئول این است که آنها از اعمال 
سابقه تحصیلی به جای برگزاری کنکور به این شکل صحبت کرده‌اند 
و البته خدایی درباره این موضوع و رشته‌های پرطرفدار نیز این‌گونه 
گفته بود: »اعمال سابقه تحصیلی تنها برای 10 تا 15 درصد رشته‌های 
پرمتقاضی بوده که باید افزایش پیدا کند و رایزنی‌ها با سه وزارتخانه آموزش 
و پرورش، بهداشت و علوم نیز در حال انجام است. البته اگر بخواهیم 
نگاهی کلی به اعمال سابقه تحصیلی داشته باشیم، باید بگوییم که در 
کنکور امسال میزان تاثیر سوابق تحصیلی برای دارندگان دیپلم ۲۵ درصد 

و برای دارندگان پیش‌دانشگاهی پنج درصد علاوه‌بر ۲۵ درصد است.« 
خدایی همچنین از امکان ورود بیش از ۸۵ درصد داوطلبان از طریق عدم 
شرکت در کنکور صحبت می‌کند و می‌گوید: »در حال تهیه سازوکاری 

هستیم که دانشگاه‌ها بتوانند خودشان پذیرش داشته باشند.« 

 سوالاتی که همچنان بی‌جواب مانده‌اند
طبیعتا صحبت‌های مطرح‌شده از سوی این دو مسئول، خالی از سوال 
و ابهام نیست؛ سوالاتی که از همان سال 1386 و با مطرح شدن 
جایگزینی سابقه تحصیلی به جای کنکور ایجاد شده بود. سوالاتی از 
این جنس که اگر ملاک پذیرش در دانشگاه‌ها تنها سوابق تحصیلی 
باشد، ظرفیت پذیرش برای همه داوطلبانی که خواهان تحصیل در 
رشته‌های پرطرفدار بوده و از سویی نیز همگی دارای معدل بالای 19 
هستند، چه می‌شود؟ آیا در شرایط فعلی امکان برگزاری امتحانات 
هماهنگ و کشوری برای مقاطع دبیرستان و پیش‌دانشگاهی وجود 
دارد؟ برای تحصیل در رشته‌های پرطرفدار بعد از ملاک قرار دادن سابقه 
تحصیلی، صرفا پذیرش از طریق دانشگاه خواهد بود؟ نحوه سوالات 
امتحانی قرار است دستخوش تغییرات اساسی شود و سوالاتی از این 
دست که قطعا نیازمند شفاف‌سازی بهنگام است تا داوطلبانی که قرار 
است از سال آینده با طرح جدید وارد دانشگاه‌ها شوند، در ماه‌های 

منتهی به برگزاری کنکور دچار سردرگمی نشوند. 

قوانین و هدایت‌های تحصیلی جمعیت داوطلبان تجربی  
را افزایش داده است 

از بحث کنکور و سرنوشت آن در سال آینده که بگذریم، موضوع چرایی 
عدم اقبال بیش از نیمی از داوطلبان به گروه علوم تجربی مطرح می‌شود. 
به گفته ابراهیم خدایی، امسال 642 هزار نفر در این گروه آزمایشی 
شرکت کرده‌اند که 13 درصد آنها یعنی 81 هزار و 120 نفرشان دانشجو 
یا فارغ‌التحصیل هستند؛ رقم بالایی که خدایی دلیل افزایش آن را هم به 
هدایت تحصیلی دانش‌آموزان در دوره متوسطه ربط می‌دهد و هم رای 
دیوان عدالت اداری می‌داند که براساس آن محدودیت شورای عالی 
برنامه‌ریزی وزارت علوم و بهداشت مبنی‌بر تحصیل رایگان تنها در یک 

مقطع برداشته شده است. 

ره  و د ی  زی‌ها با ز  ا
کودکی همه ما است، 
گرچه پسرها عاشق آن 
هستند، ولی دخترها 
هم اگر عروسک‌شان 
را بگیرید، اساب‌بازی 
ن  هما ن  ی‌شا بعد
از  که  اسباب‌بازی‌ای  »آدم‌آهنی«،  است؛ 
تاریخ  البته  است،  کودکی  نوستالژی‌های 
مصرف ندارد و همین الانش هم اگر از بازار 
اسباب‌بازی‌فروشی‌ها عبور کنی، مدل‌های 
مختلف آن در ویترین مغازه‌ها جا خوش کرده 
است. شاید هم این علاقه به آدم‌آهنی‌ها به 
خاطر فیلم‌های سینمایی است که نگاه‌های ما را 
جهت داده است. همین علاقه در کودکی است 
که می‌بینیم امروزه ربات‌های هوشمند، زندگی 
همه ما را تحت تاثیر قرار داده است و هر روز یک 
نوع از آن در جهان یک نسل از تکنولوژی را تغییر 
می‌دهد. جوان‌های دانشجوی ایرانی هم عقب 
ننشسته‌اند و تنه به تنه با تیم‌های بزرگ دنیا در 
حال رقابت برای ساخت ربات‌های هوشمند 
به‌منظور رسیدن به قله‌های علم هستند و حالا 
در آخرین رویداد ربوکاپ 2018 جهان که در 
کانادا با حضور 400 تیم از 40 کشور برگزار شد، 
رقبای خود را انگشت به دهان گذاشتند. همه 
اینها بهانه خوبی شد تا سراغ یکی از اعضای 
تیم »MRL« دانشگاه آزاد اسلامی واحد قزوین 
برویم و در گپ و گفتی با او از وضعیت فعلی 
صنعت رباتیک و هوش مصنوعی ایران بپرسیم. 
 »MRL« عمار قاضی یکی دانشجویان عضو تیم
دانشگاه آزاد اسلامی واحد قزوین و اهل اهواز 
 »MRL« است. او در ابتدای گفت‌وگو درباره تیم

گفت: »دانشگاه آزاد اسلامی قزوین متشکل از 
چندین تیم رباتیک به نام »MRL« است که در 
لیگ‌های مختلف شرکت می‌کند. مهم‌ترین رویداد 
ربوکاپ هر سال در یک کشور برگزار می‌شود که 
امسال نیز در کشور کانادا برگزار شد. دانشگاه ما 
در چهار لیگ شرکت کرد که در مجموع توانست 
9 مقام بیاورد و در مجموع تیم‌های ایرانی در این 
رقابت‌ها موفق به دریافت 17 مقام برتر شدند.« 
این دانشجو در ادامه درباره نوع لیگ‌ها نیز گفت: 
»در لیگ دانشجویی، چهار لیگ وجود دارد که 
لیگ امداد و نجات صاحب یک مقام دومی شد. 
البته این تیم نیز صاحب یک مقام در بهترین 
حرکت ربات شدند. در لیگ انسان‌نما توانستیم 
به دو مقام در رده‌های مختلف این لیگ برسیم. 
در لیگ شبیه‌ساز نیز موفق به یک مقام اولی 

و در لیگ ربات‌های صنعتی صاحب یک مقام 
سومی شدیم.« 

  چرایی قهرمانی پی‌درپی
 بعد از این سوالات ابتدایی، سوالی درباره چرایی 
مقام‌آوری دانشگاه آزاد اسلامی در مسابقات 
رباتیک با حضور دانشگاه مطرح دولتی کشور 
می‌کنیم که او می‌گوید: »دانشگاه آزاد اسلامی 
قزوین یک کار متفاوت با دیگر دانشگاه‌های 
کشور انجام داده و آن هم تاسیس یک مرکز 
تحقیقاتی منحصر به ساخت انواع ربات است 
که سازوکاری جدا نسبت به دیگر بخش‌های 
آموزشی و دانشگاهی دارد و به صورت شبانه‌روزی 
فعالیت می‌کند و اعضای تیم‌ها می‌توانند در هر 
ساعت از شبانه‌روز در این دانشگاه حضور داشته 
باشند. مثلا خود من علاقه به کار کردن در شب 

دارم؛ یعنی می‌خواهم بگویم همه امکانات را برای 
حضور ما در دانشگاه فراهم کرده‌اند. خب در بقیه 
دانشگاه‌ها این‌طور نیست و اعضای تیم‌ها مجبورند 
تابع قوانین شکلی دانشگاهی باشند.« او ادامه 
می‌دهد: »از طرفی چون یک مرکز تحقیقاتی جدا 
ساخته شده، برای اینکه این روند ادامه داشته 
باشد، مسئولان دانشگاه ارتباطات زیادی با مراکز 
صنعتی و تحقیقاتی گرفته‌اند. البته نباید نقش 
رئیس دانشگاه را نادیده بگیریم و واقعا تلاش‌های 
ایشان باعث شده است هیچ کم و کسری نداشته 
باشیم.« قاضی در ادامه به نکته قابل‌تاملی اشاره 
می‌کند و می‌گوید: »برند بودن رباتیک این دانشگاه 
در حدی است که دانشجویان برتر کنکور حتی در 
مقطع کارشناسی‌ارشد که رتبه‌های زیر 100 هم 
داشته‌اند، دانشگاه‌های مطرح دولتی را رها کرده 

و به این دانشگاه آمده‌اند.« 
  فقط می‌آیند، می‌بینند و می‌روند

 از او درباره صنعتی‌سازی این ربات‌ها می‌پرسیم، 
می‌گوید: »بچه‌های دانشجو پتانسیل بالایی دارند 
که بتوانند کاری را انجام دهند که به درد صنعت 
بخورد، اما این مساله چه خواسته و چه ناخواسته 
از طرف مدیران صنعتی نادیده گرفته می‌شود 
و حمایتی صورت نمی‌گیرد. بارها از بخش‌های 
مختلف صنعتی به دانشگاه ما آمده‌اند، اما 
وعده‌هایشان فقط در حد قول است. ما خیلی 
از محصولات را می‌توانیم صنعتی کنیم، اما برای 
صنعتی کردن نیاز به صرف هزینه است که این 
هزینه فقط تا حدی می‌تواند بر دوش دانشگاه 
باشد، ولی بعد از آن باید مدیران صنعتی حمایت 
کنند.« او ادامه می‌دهد: »شاید این سوال پیش 

بیاید که یک ربات فوتبالیست مگر برای صنعت 
چه کاری می‌تواند انجام دهد، پاسخ این سوال 
واضح است، برگزاری این لیگ‌ها و ساخت این 
نوع ربات‌ها چندین هدف دارد؛ یکی از آنها حل 
چالش‌های تکنولوژیکی روز دنیا در مسائل رباتیک 
و علمی در قالب یک مسابقه فوتبال است. یعنی 
وقتی بتوان پنج ربات را در یک مسابقه فوتبال با 
هم هماهنگ و آنها را به فکر کردن وادار کرد، این 
همان چیزی می‌شود که یک نیاز بزرگ را در صنعت 

می‌توان برطرف کرد.« 
 انگشت به دهان ماندند

او در ادامه به تحسین دیگر تیم‌ها اشاره می‌کند 
و می‌گوید: »ربات امداد و نجاتی که ساختیم، 
همه دنیا انگشت به دهان بودند، به‌طور مثال 
شرکت کوکا یک شرکت برند برتر در حوزه ربات‌های 
صنعتی است و هرساله مسابقاتی را برگزار می‌کند و 
حتی خود ربات را هم در اختیار تیم‌ها قرار می‌دهد 
تا تیم‌ها با نرم‌افزاری که روی آن نصب می‌کنند، 
خود را بسنجند. خب ما در این حوزه تحریم شده 
بودیم و حتی ربات هم در اختیار ما قرار ندادند. 
در این مسابقات با رباتی که صفر و صد آن را 
ساختیم کاری کردیم که تحسین همه تیم‌ها را 
در پی داشت؛ یعنی ما هم در حوزه نرم‌افزاری و 
هم در حوره مکانیک و الکترونیک با تیم‌های این 
بخش رقابت کردیم و این برای آنها جذاب بود. آنجا 
که بودیم، رئیس دانشگاه اشتوتگارت آمد و گفت 
رباتی که شما ساخته‌اید دقت و عملکرد آن دو برابر 
ربات‌های شرکت کوکا است. حتی او به ما گفت چرا 
این ربات در داخل ایران صنعتی نشده است. این 
حرف نشان می‌دهد آنها قدر این کار ما را می‌دانند، 
امیدوارم در داخل نیز مسئولان و مدیران صنعتی 

نیز این مساله را درک کنند.« 

 گزارش

 گفت وگو
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ــر
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ــــ
فــ ۲۰:۲۴ غروب آفتاب	

۲۰:۴۵ اذان مغرب	
۰۰:۱۵ نيمه شب شرعی	

۰۴:۰۶ اذان صبح	
۰۵:۵۲ طلوع آفتاب	
۱۳:۰۸ اذان ظهر	
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 دانستنی‌های آموزشی

علاقه عجیب به دکتر شدن
 کنکور سال 1397 طی روزهای پنجشنبه و جمعه برگزار شد؛ کنکوری که 

با نگاهی به آمار داوطلبان، می‌توان فهمید بیش از ۵۰ درصد داوطلبان در 

گروه آزمایشی علوم تجربی شرکت کرده‌اند. 

 تعداد داوطلبان: یک میلیون و ۱۱ هزار و ۸۲۵ نفر

تعداد زنان: ۵۹۹ هزار و ۳۱۳ نفر

تعداد مردان: 412 هزار و 512 نفر

داوطلبان گروه ریاضی و فنی: 144 هزار و 550 نفر

داوطلبان علوم تجربی: 642 هزار و 451 نفر

داوطلبان گروه انسانی: 205 هزار و 26 نفر

داوطلبان گروه هنر: 12 هزار و 260 نفر

داوطلبان گروه زبان خارجی: هفت هزار و 538 نفر

صفحه‌آرا: امید بهزادی

محمدرضا حیاتی
روزنامه‌نگار

زهرا رمضانی
خبرنگار گروه دانشگاه

توئیت دانشجویی عکس نوشت

موقع اعلام نتایج #کنکور به اقوام بگویید 

رتبه‌تان »حباب« است و عامل روانی دارد و به 

شما هیچ ربطی ندارد!

#حباب

| SNN :کنکور سراسری کارشناسی در مرکز نابینایان شهید محبی |عکس

w w w . f d n . i r

18و66348046 سازمان آگهے‌ها 66760499 سازمان چاپ دانشگاه آزاد اسلامےروابط عمومی  چاپ

فرهاد جمال‌وندی مدیر بازرگانی احسان جباری امید بهزادیمعاون اجرایی مدیر هنری

دانشگاه آزاد اسلامے  محمدامین ایمانجانےصاحب امتياز  مسعود  فروغیمدیرمسئول سردبیر علی خضریان قائم‌مقام

66760180-182 تحريريه  66348016 66760501- 66726047دفتر مديرمسئول فکس

۶۶۳۴۸۰۱۱-۱۲ خيابان حافظ، بعد از پل دوم حافظ، روبه‌روی ساختمان بورس، ساختمان فرهيختگان، طبقه سومتوزيع  فرهیختگان نشانے

A R D A B I L

اردبیل

17
T E H R A N

تهران

36
B U S H E H R

اصفهان
A H WA Z

اهواز

48 30
I S FA H A N

مشهد

212619 374038

‌کنکور امسال تمام شد 

سرنوشت کنکور 98 و سوالات بی‌پاسخ

به عشق رباتیک، دانشگاه‌های مطرح دولتی را رها می‌کنند و اینجا می‌آیند
گپ و گفتی با یکی از اعضای تیم »MRL« دانشگاه آزاد اسلامی واحد قزوین نشان می‌دهد برخلاف مدیران صنعتی داخلی، برندهای برتر 

صنعتی خارجی به دنبال دانشجویان ایرانی هستند


